

75载,数以万计冰城人民警察无悔付出 用忠诚担当书写“平安答卷”



今天是首个“中国人民警察节”。这是在国家层面专门为中国人民警察队伍设立的节日,这是党和人民赋予中国人民警察的崇高荣耀。

他们,当之无愧!

“维护国家安全,维护社会治安秩序,保护公民人身安全、人身自由、合法财产,保护公共财产,预防、制止、惩治违法犯罪。”作为我党在全国组建最早的大城市公安机关,署往寒来75载,哈尔滨市公安局数以万计的冰城警察无私奉献,用辛勤的汗水乃至宝贵的鲜血和生命,为捍卫政治安全、维护社会安定、保障人民安宁,筑起了一道坚不可摧的铜墙铁壁,用实际行动兑现了“人民警察为人民”的庄严承诺。



1

升级治安防控体系 打造智慧公安新格局

近几年来,哈尔滨市公安局在省委省政府、市委市政府和上级公安机关的坚强领导下,全市公安民警戮力同心、迎难而上,为全市经济社会高质量发展提供了坚实保障。尤其是在冰雪节、亚布力论坛、哈马等各类、各项重要会议、重大节日、大型活动中,做到有序保障,有力维护了全市社会稳定。

期间,为了全面升级完善社会治安防控体系,哈尔滨市公安局启动了社会治安防控体系标准化城市创建工作,高标准推进安防云、交通云建设,推动整合原有社会技防资源,与安防云、交通云深度融合,努力打造出“云端公安、智能警务、情形一体、精准防控”的智慧公安新格局,进一步提升了对复杂社会治安局势的驾驭掌控能力,全市治安形势始终保持可控可控。

对于城市交通秩序,哈市公安局大力推进交通安全防控体系建设,由治标向治本转变,城市交通环境大幅改变,其间排查道路安全隐患327处,整改率达58.43%。2020年,哈尔滨市一般以上道路交通事故四项指数为历年最低,其中,事故起数下降32.55%,连续六年保持国家畅通工程一等水平。全年累计查处道路交通违法行为378.85万件。



2

严防严控各类案事件 让群众安全感倍增

全市破获各类刑事案件7000余起,“八类案件”发案率环比下降24%,刑事案件万人发案率在全国副省级城市始终保持低位,抓获命案逃犯在全国名列前茅……这是冰城公安机关在“三打两控一遏制”百日攻坚行动中交出的一份优异成绩单,它的背后是冰城警察夜以继日的工作,和对城市安全、百姓幸福的坚守。

2020年,哈尔滨市公安局坚持“命案必破”理念,集中资源,全力攻坚,有力提升了侦破现行命案和命案积案的效能。全年共发生命案91起,全部破案,命案现案破案率继续保持100%。同时,侦破命案积案53起,抓获命案逃犯63名,侦破命案积案及抓获命案逃犯工作均创历史新高。

在扫黑除恶专项斗争中,冰城公安机关全力推进线索核查、专案打击、打财断血、打伞破网等工作。打掉黑恶犯罪团伙36个,破获各类案件2453起,抓获犯罪嫌疑人614名,查封涉案资产106.3亿元,移送保护伞线索269条。

按照公安部要求的“掌握关注、警示教育、熔断处置、立案查处”的分类处置原则,哈尔滨市公安局持续保持对涉众型经济犯罪活动严打高压态势。共破获案件69起,清理积案1224起。新发案件61起,同比降幅32.22%。

在打击毒品犯罪中,全年共抓获毒品犯罪嫌疑人383名,缴获毒品41.9千克。特别是转战黑、滇两省六地,破获了去年我省最大一起毒品案件,一举摧毁了由境外经边境省份向我省贩卖毒品的特大跨省贩运毒品团伙,共抓获团伙成员16人,缴获毒品13.5千克。全市禁种铲毒连续五年保持“零种植”“零产量”。

4

提升政务服务水平 增强群众满意度

日前,市民李先生到派出所给孩子办理落户手续,没想到,以往需要跑好几趟的业务,一次就办理完成了,着实感动。此情此景,在2020年没少发生。

据统计,截至去年末,哈尔滨市公安局对照全国最优服务和户政管理标准,累计优化审批流程58项,减少办事环节87个,精简申报材料102件,合计缩短办事时限429个工作日,183项政务服务事项实现全市无差别办理,市本级58项政务服务事项全部实现“最多跑一次”。期间,公安民生类业务数据全部实现共享,先后为市不动产、登记、民政、医保等部门提供1300余万条核查数据。为方便百姓办事,在简易办、就近办、协同办、特色办、网上办“五办”举措的简政放权上持续发力。

截至目前,“互联网+公安政务服务”平台实名注册已达334万人,平均每月线上服务群众50余万次,市本级政务服务事项全部开通网上办理。“证照分离”改革顺利启动,取消典当业审批权,旅馆业、公章刻制业、上网服务场所施行告知承诺制,此举起到示范引领作用,获得全市通报表扬。

3

弘扬新时代“东莱精神” 让警察职业更有温度

东莱街派出所成立于1946年,是我国成立最早的派出所之一。上世纪60年代,东莱街派出所以“百家熟”“警民鱼水情”“拒腐蚀、永不沾”的先进事迹闻名全国。70多年来,几代东莱街派出所民警坚守初心,继承发扬,逐步形成了以“讲忠诚、爱人民、守清廉、创平安”为核心的新时代“东莱精神”。先后被国务院命名为“人民满意的派出所”、公安部命名为“枫桥式公安派出所”等荣誉300余项。

目前,哈尔滨市公安局已经启动建设“大东莱”地区社会治安防控圈,聚焦以东莱街派出所为中心的6个派出所,辖区面积约6平方公里。“大东莱”地区的推行让更多的冰城百姓感受到“东莱精神”的温暖,而这仅仅是冰城警察确保城市平安、提升百姓幸福感的起步。目前,新时代“东莱精神”在全市公安机关得到大力弘扬,这将让每一名冰城民警都成为“东莱人”。



5

『身着藏青』的最美逆行者 为群众护航

防控新冠肺炎疫情战役打响以来,哈尔滨市公安局从党委班子到全体民警,全力以赴、倾力投入。按着红色手印的“请战书”如雪片般摆到了各级领导的案头,他们义无反顾冲到了疫情防控的最前沿,成为了抗疫行动中的最美逆行者之一。

疫情期间,数以万计的冰城警察坚守社区管控、场所管控、医疗和隔离场所管控、内部安全“四块阵地”,防止疫情传播。调集全局精锐力量,坚决守住公路、铁路、机场“三道防线”,阻断疫情输入。

期间,哈尔滨市公安局探索创新防控疫情新措施、新模式,有力提升了防疫工作效能。通过人力与科技相结合,充分利用大数据手段,汇聚各类数据信息,全力配合相关部门开展流调、排查重点地区返哈人员,最大限度找到传播隐患,阻断传染源头。在精确核查的基础上,对重点地区和境外来哈人员,全部实施“手递手”无缝交接,确保工作链条完整闭合。



“110”向人民报告

“110”,是百姓心中最熟悉的一组数字。在过去的一年里,110指挥中心的民警24小时全天候接听百姓电话,为城市安全、百姓求助提供及时、有效的帮助。

2020年,哈尔滨市公安局110报警服务台共呼入电话2187280个,同比去年下降6.7%。其中,市民紧急求助类电话占60%左右,同比去年同期上升7.4%。连续多年,刑事犯罪报警数持续下降。此外,交通类报警347690件(次),同比去年下降16.4%。

在110报警服务台接到群众紧急救助、遇险等报警时果断处置,对非警务警情及时联系有关部门进行有效处置,避免挤占公安机关有限的应急警务资源,让真正处于危险境地的受害群众第一时间得到宝贵的救助机会。

当然,在110报警服务台,也有暖心一刻。在刚刚过去的元旦,十几位市民先后打来电话,向民警祝福“新年快乐”。“尤其到了除夕夜,祝福的电话会更多。这些饱含温情的电话,感动着每一位民警。但考虑到占用报警信道,民警都会尽快快放。”值班民警告诉笔者,“110”里无小事。

“110”提示广大市民:春节临近,也是小偷“冲业绩”、电信诈骗高发的时期,大家一定要妥善保管好财物,即使在家里也不要存放大量现金。在节假日出行时,水电煤气要检查好,以免发生安全隐患。



“110”的正确拨打方式

市民在遇到危险或紧急情况拨打“110”时请注意以下几点:

1、不要轻易挂断再重拨。当拨打“110”报警电话时,听到“您好,这里是‘110’报警服务台”的语音提示后,要耐心等待接警人员的应答,特别是在接报警电话高峰时段,因为报警电话是按照先后排序进行接听的,如报警人挂断后再拨,就相当于重新开始排队,会导致等待时间延长。

2、报警内容要清楚。在拨打“110”报警时,在接线员的引导下,明确说清案件发生的地点及原因、联系电话、本人基本情况等相关的内容,并随时保持电话的畅通,便于出警民警及时联系你。

3、随时报告现场情况。若现场情况发生变化,要及时通报“110”,指挥中心会根据具体情况对派出警力进行调整,并根据嫌疑人逃跑方向等线索采取布控堵截等。

4、对于哈尔滨地址不熟悉的报警人,哈尔滨市公安局从2008年起,就开展了一项“灯杆报警定位服务”,对哈尔滨市115900个路灯杆,全部进行喷号编码,每个路灯杆上面有一组7位数字。当报警人说不清楚具体地点时,只要找到一个路灯杆,说出路灯杆上的编码,警察就可以准确地知道你所在的位置,及时到达。